



ОБЩИНА ВАРНА

КМЕТ

М. К. З. Р.

01 - 08 - 2022

ЧРЕЗ  
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ  
НА ОБЩИНСКИЯ СЪВЕТ – ВАРНА

ОБЩИНА ВАРНА  
Рег.№: РД22016585ВН  
Дата: 29.07.2022

ДО  
ОБЩИНСКИЯ СЪВЕТ – ВАРНА

## ПРЕДЛОЖЕНИЕ

от Иван Николаев Портних – кмет на Община Варна

УВАЖАЕМИ Г-Н ПРЕДСЕДАТЕЛ,  
УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,

Съгласно чл. 8 от Статута за удостояване с почетни звания и отличия на Община Варна, приет на заседание на Общинския съвет с Решение №640-11(13)/03, 09.06.2004 г., внасям за разглеждане следните предложения:

С вх. №РД22014052ВН/29.06.2022 г. е постъпило предложение на Инициативен комитет от десетима членове за удостояване на **Михаил Мутафов** със званието „Почетен гражданин на Варна“ за забележителния му принос към театралното дело във Варна. Михаил Мутафов е роден в Харманли, детството му преминава в Ивайловград, където завършва гимназиалното си образование. Учи три години в МЕИ, преди да се посвети на театъра. Завършва ВИТИЗ в класа на проф. Желчо Мандаджиев. Играе четири години в Димитровградския театър „Апостол Карамитев“. От 1975 т. е във Варненския драматичен театър, където е изиграл 45 роли в постановки на най-значимите театрални режисьори, работили тук: Станчо Станчев, Явор Гърдев, Стоян Камбарев. В техните постановки той създава запомнящи се персонажи: Индианецът от „Полет над кукувиче гнездо“, Крап в „Последната лента на Крап“, Пёро в „Черната дупка“, Туполски в „Пухеният“, Марат в „Марат/Сад“. Като устоява повече от 45 години своето сценично присъствие, Михаил Мутафов отдавна се е превърнал в емблема на Варненския драматичен театър. Обича го и киното. Снимал се е в повече от 40 филма, между които „Циклопът“, „Дзифт“, „Островът“. Многократно е награждаван с награда

„Варна“; носител е на наградите „Аскеер“, „Златна роза“, „Икар за чест и достойнство“. Удостоен бе и с наградата за главна роля на Международния фестивал „Ла Гаримба“ в Италия.

С вх. №РД22016580ВН/29.07.2022 г., съгласно чл. 3 от Статута за удостояване с почетни звания и отличия на Община Варна, кметът на Варна г-н Иван Портних предлага на Общинския съвет – Варна, да удостои **Държавния куклен театър – Варна**, с почетен знак „за заслуги към Варна“ – **златен**, във връзка със 70-годишнината от създаването на театъра и за заслугите му в приобщаването на детската публика към стойностното сценично изкуство и утвърждаването му като културно средище в живота на жителите на морския град. Още след успеха на първото представление – „Патенцето“, театърът става културен институт към Градския народен съвет, а година по-късно приема статута на държавен (Народен) куклен театър. През изминалите седем десетилетия са поставени близо 400 класически и съвременни заглавия за деца и за възрастни, гледани от милиони зрители у нас и в чужбина. Варненският куклен театър е най-често пътуващата по света българска театрална труппа, с десетки участия в световни фестивали в страни от Европа, Азия, Северна Америка и Африка. Признание за постиженията на Варненския куклен театър са и престижните награди получени в България и чужбина. Само на родна почва театърът е удостояван с три награди „ИКАР“, с „АСКЕЕР“, а призовете от Тайпе, Шанхай, Техеран, Баня Лука, Толоса и Загреб говорят за световното качество на спектаклите му. В историята си Кукленият театър е спечелил 16 колективни и индивидуални награди „Варна“. През 1972 г. Варна в лицето на Кукления си театър става домакин на Международния куклен фестивал „Златният делфин“, който представя спектакли за деца и за възрастни от цял свят, отсети от авторитетно жури. Екипът на Кукления театър на Варна непрекъснато развива средата, в която посреща своята публика и търси нови форми на общуване с нея. Изградената лятна сцена през последните години създава възможност за представления на открито, които се радват на изключителен интерес. Музеят на куклите пък е единствен в страната и съхранява историята на спектаклите, играни на сцената на театъра от създаването му. В момента публиката се радва на мюзикъла „Алиса в огледалния свят“, поставен специално за 70-годишнината. Този мюзикъл на британския композитор Пиърс Робинсън по популярния роман на Луис Карол за първи път в света се поставя на сцената на куклен театър, и това е сцената на Държавен куклен театър – Варна.

С вх. №РД22016579ВНВН/29.07.2022 г., съгласно чл. 3 от Статута за удостояване с почетни звания и отличия на Община Варна, кметът на Варна г-н Иван Портних предлага на Общинския съвет – Варна, да удостои **Държавната опера – Варна**, с почетен знак „за заслуги към Варна“ – **златен**, във връзка със 75-годишнината от създаването ѝ, за приноса ѝ в развитието на оперното изкуство във Варна и утвърждаването ѝ като един от водещите оперни театри в България. Под знака на баща и син Петър и Руслан Райчеви на 7 септември 1947 г. се вдига завесата на първата постановка: „Продадена невеста“ от Б. Сметана. Оркестърът на Държавна опера – Варна, е правоприменик на създадения

през 1946 г. пръв Държавен симфоничен оркестър във Варна, докато през 1968 г. получава статут на Държавна филхармония. Оттогава всяка година симфоничният оркестър на Държавна опера – Варна, открива ММФ „Варненско лято“ с концерт, чиято музикална емблема неизменно е Българската рапсодия „Вардар“ от Панчо Владигеров. След Руслан Райчев ярка диря в историята на Варненската опера оставят диригентите Йоско Йосифов, Емил Главанакон, Влади Анастасов, Иван Маринов и др., повечето от които са били и директори на оперния театър. Видно място сред тях заема Борислав Иванов, извел Варненската опера на международната оперна сцена. Със своите повече от сто постановки Кузман Попов е безспорно най-важният режисьор и емблематична фигура за оперния театър на Варна. През последните години особено се засилва партньорството с Белгия, Нидерландия, Италия, Турция, Франция, РС Македония, Румъния и др. страни. Като специално постижение в юбилейната 2022-ра може да се посочи 50-дневният гастрол в Мексико на балетната трупа с „Лебедово езеро“. „Опера в Летния театър“ е важен модул в програмата на ММФ „Варненско лято“. Това е и най-успешният проект на Държавната опера – Варна, който възобновява оперните спектакли на открито и ги превръща в традиция от 2010 г. с низ от повече от 40 оперни, оперетни, балетни и мюзикълни спектакли, които в 75-годишната си история Варненската опера за пръв път поднася на българската публика.

С вх. №РД2000256ВН/29.03.2022 г. е постъпило предложение на Инициативен комитет от шестима членове – делегирани представители на педагогическия колектив на НУИ „Добри Христов“, за удостояване на **Марко Добрев** с почетен знак „За заслуги към Варна“ – **златен**, за приноса му към варненската музикална култура от 70-те години на миналия век до наши дни. Марко Добрев е бил директор на Варненската филхармония от 1972 до 1976 г., като организира значими музикални събития в рамките на ММФ „Варненско лято“ и като подпомага Международния балетен конкурс. Половин век работи като преподавател, зам.-директор и директор на НУИ „Добри Христов“. Под неговото ръководство училището открива нови специалности (класически танц, народни инструменти, народно пеене, изобразително изкуство, поп и джаз пеене); той извоюва на Средното музикално училище статут на национален културен институт. Като ръководител и диригент на Духовия оркестър на НУИ „Добри Христов“ Марко Добрев постига забележителни успехи и съставът се окичва с награди за участия в международни фестивали и конкурси в Белфор, Франция, Солун и о. Кос, Гърция, Бьозел, Германия; печели и първа награда на IV младежки фестивал-конкурс „Фолклор без граници“ в Добрич. През годините Марко Добрев създава елитен клас от ученици фаготисти. Инициира национални конкурси на територията на училището съвместно с други съорганизатори. След пенсионирането си Марко Добрев продължава да работи, да събира и публикува архиви от музикалния живот на Варна. В този дух е и излязлата в края на миналата година негова книга „Живот на петолиние“. Носител на много награди и държавни отличия.

С вх. №РД22012060ВН/07.06.2022 г. е постъпило предложение от ръководството на СК „Титан“, подкрепено от още шест спортни клуба, за удостояване на **Иван Иванов** с почетен знак „За заслуги към Варна“ – **златен**, за приноса му към развитието и просперитета на варненския и на националния ни спорт. Иван Иванов като дете тренира борба и футбол. През 1976 г. завършва Националната спортна академия, а от 1995 до 1997 г. учи спортен и туристически мениджмънт във варненския Икономически университет. Работи като учител и главен специалист във варненската Научноприложна лаборатория в областта на спорта. От 1985 до 1995 г. неизменно е избран за зам.-председател на ДФС „ЖСК – Спартак“, след което е назначен за главен секретар в Комитета за физическо възпитание и спорт при МС на България. Под негово пряко ръководство е проведена подготовката за участие на страната в олимпийските игри в Атланта, където България печели 15 медала, от които четири – златни. Под неговото ръководство дружество „ЖСК - Спартак“ – Варна, получава вай-високата категория за международен принос – за участието на варненски борци в олимпиадата в Барселона. През 1987 г. ДФС „ЖСК – Спартак“ е организатор на Световното първенство по художествена гимнастика, когато България стана ансамблов световен шампион. А Варна бе домакин и на световни първенства по борба.. В момента Иван Иванов е член на Обществения съвет по спорт при кмета на Варна.

С вх. №РД22013973ВН/29.06.2022 г. е постъпило предложение на Инициативен комитет от 15 души за удостояване на **Регионалния телевизионен център – Варна**, с почетен знак „За заслуги към Варна“ – **златен**, за приноса му в популяризирането и документирането на обществено-политическия, спортния и културния живот на Варна и във връзка с 50-годишнината му. За изминалия половин век РТВЦ – Варна, е работил за всички новинарски, публицистични и спортни емисии на БНТ. През регионалния период до 2011 г. центърът осветлява за варненската аудитория теми от бизнеса, здравеопазването, туризма, образованието. Създава стотици портрети на изтъкнати наши творци. Записва концерти на професионални и самодейни фолклорни ансамбли. След 2011 г., освен да продуцира всекидневно новини за БНТ, РТВЦ – Варна, продължава да произвежда документални филми чрез значими поредици като „№1 – туризмът“, „1000 крачки“, „Линия култура“ и „Домът на вярата“; да излъчва неделните литургии от храм „Успение Богородично“. Записани са голяма част от оперните и балетните спектакли от „Опера в Летния театър“ и ММФ „Варненско лято“. Огромния натрупан телевизионен архив пази паметта на нашия град. РТВЦ – Варна, се е утвърдил като водеща културна институция с огромен принос към представянето на града ни в националния телевизионен ефир.

Средствата да бъдат осигурени от Бюджет 2022 на дирекция „Култура и духовно развитие“ – I. Национални и градски празници, т. Почетни звания и отличия; на дирекция „Спорт“, т. 10 от Програма „Спорт“; на дирекция „Образование и младежки дейности“, Функция „Образование“, д-ст 389.

Във връзка с гореизложеното предлагам Общинският съвет – Варна, да приеме следните

**РЕШЕНИЯ:**

1. Удостоява **Михаил Мутафов** със званието „Почетен гражданин на Варна“;
2. Удостоява **Държавния куклен театър – Варна** с почетения знак „За заслуги към Варна“ – златен;
3. Удостоява **Държавната опера – Варна** с почетения знак „За заслуги към Варна“ – златен;
4. Удостоява **Марко Добрев** с почетения знак „За заслуги към Варна“ – златен;
5. Удостоява **Иван Иванов** с почетения знак „За заслуги към Варна“ – златен;
6. Удостоява **Регионалния телевизионен център – Варна** с почетения знак „За заслуги към Варна“ – златен.

**Приложения съгласно текста:**

1. Копия на предложенията на инициативните комитети;
2. Протокол от проведено публично обсъждане, съгласно чл. 8 от Статута за удостояване с почетни звания и отличия на Община Варна;
3. Копие на съобщение от сайта на Община Варна за провеждане на публично обсъждане, публикувано на 15.07.2022 г.

С уважение,

